

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIV.—Núm. 8.980

Madrid, lunes 16 de enero de 1939

Precio del ejemplar, 15 céntimos

SERVICIO HISTORICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION  
ANTECEDENTES POLITICOS  
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO  
50 R12 6 1  
NUMERADO POR...

SERVICIO HISTORICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION  
DOC MENTACION ROJA  
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO  
49 R273 8 11



Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 · Madrid

## Pongamos nuestras esperanzas en América, puesto que Europa nos ha hecho traición

RAZONES BASICAS

### LAS GARANTIAS DE NUESTRA VICTORIA

Hemos visto a un niño jugar con un muñeco de celuloide que interiormente, y en la parte inferior, tenía una base de plomo. El niño se empeñaba en acostarlo, pero el juguete quedaba derecho sobre su base; lo ponía cabeza abajo, pero automáticamente se enderezaba sobre sus plantas; lo tiraba al aire, y siempre, sin excepción, caía de pies. El capricho del pequeñuelo era impotente contra una ley de la Naturaleza. Si la hubiera conocido, no habría intentado contrariarla. Todo en el universo ocurre así. Sólo se le vence obedeciéndolo. Si el capitán de un barco de vela quisiera marchar de frente, contra el viento, su intento sería vano; únicamente puede utilizar ese elemento natural aprovechando su dirección. En la vida de los hombres ocurre lo propio. Instituciones, costumbres y preceptos que contravengan la humana naturaleza, irremisiblemente se estrellan. Para vencer nuestra naturaleza hay también que obedecerla. Las normas positivas no pueden tener más pretensiones que las lomas del velero. En la vida social e internacional, las cosas no ocurren de otra manera. Todo el caos que se advierte en el desconcierto mundial reside en el empeño de dar a las cosas, otra postura que la natural; en prescindir del lastre, de la verticalidad. El mundo no tiene arreglo en tanto no siga los impulsos de las normas reguladoras. El intervalo caótico en que nos debatimos no puede prolongarse mucho, porque es violento. Demasiado ha durado ya. Por eso se observa en los pueblos y en sus directores un retorno decidido hacia la vertical y una mirada atenta a la plomada que la traza y que ellos perdieron de vista. La plomada es el espíritu de justicia; la vertical es la rectitud de una conducta digna. Una y otra no han tenido más albergue que España, la España legal. Este es el secreto de nuestra resistencia inconcebible y del fatal éxito postrero. Ese motivo viene siendo y es la fuerza oculta que, sin razón y contra razón, inspira a nuestros gobernantes y, de modo particular, a su presidente. Esa es la causa de la fe alucinadora, visionaria, somambúlica, que anima a nuestros soldados y vela piadosamente, con la anestesia del fin a realizar, las incomodidades, privaciones y sufrimientos que el pueblo entero padece. Es la fe del pobre galileo, que, en la cruz, triunfó de la soberbia de los cesáres y conquistó desde allí veinte siglos de historia; es la fe de Mahoma, que, con un coro de fanáticos, fundó un gran imperio, porque Alá lo quería así; es la de los Reyes Católicos, que, asidos a la cruz, arrojaron la Media Luna, descubren mundos y siembran pueblos transoceánicos; es la de un puñado de señores, que derrocan el trono de los zares, crean ejércitos del pueblo e inician, con éxito creciente, una nueva civilización... La fe que inunda a la España leal no es menos intensa. Pero la razón que la asiste corre parejas con ella. Por esto ni debe ni puede fracasar.

Por el contrario, los móviles que impulsan a nuestros enemigos son bastardos, transitorios, artificiosos, antinacionales e injustos. Unos privilegios de castas, yuxtapuestas a la esencia popular; un dios falsificado que repugna a los atributos del que juzgaron verdadero; un rey, de estirpe exótica, repudiado por sus súbditos; una patria de papel-monedas, de parásitos e intrigantes, que se fuga al extranjero y denigra y vende a la real e imperecedera; el jornal, el botín y la rijosidad del moro bestial; la satisfacción del instinto sanguinario, ocupación habitual del terciario degenerado, y el ansia de dominio, sin asomo de justificación, de los invasores... No puede ser. Estos móviles no pueden caldear el ánimo para la victoria. El factor hombre, que, en definitiva, vence, no admite comparación al enfrentar el de la zona embargada con el de la nuestra, libre y netamente española. Si la preponderancia de máquinas sostiene al Inglés en postura violenta, a la postre se impondrá la posición normal. España auténtica no puede menos de triunfar sobre el conglomerado de elementos apócrifos, inestables, huecos y en pleno derrumbe.

LA CONFERENCIA DE ROMA

### AL REGRESAR A LONDRES, CHAMBERLAIN ES RECIBIDO CON VIVAS A ESPAÑA REPUBLICANA

LONDRES, 15.—Chamberlain y sus acompañantes llegaron a la estación Victoria antes de las cinco y media de la tarde. El "premier" británico contestaba sonriente a las manifestaciones de simpatía de las numerosas personas que le escoltaban, y escuchó durante el trayecto muchos vítores a la España republicana, lanzados por el público que les aguardaba a su llegada.—(Fabra.)

### BLUM ASEGURA QUE SE ABRIRÁ EN BREVE LA FRONTERA PIRENAICA

PARIS, 15.—Los periódicos siguen comentando los resultados de las conferencias de Roma. «Le Peuple» dice que, aun haciendo votos porque la mentalidad de los dictadores evolucione en un sentido favorable, aprueba y aplaude las medidas de seguridad que Francia e Inglaterra adoptan en el Mediterráneo. Las escuadras de nuestros dos países—dicen—van a realizar durante tres meses maniobras, que se extenderán desde las costas de Marruecos a las de Siria, pasando por Argel, Túnez y Egipto. El general Gamelin y el vicealmirante Darlan van a realizar una visita de inspección al África del Norte, mientras el jefe del Estado Mayor General británico irá a Egipto y Palestina.

León Blum, en «Le Populaire», hace observar que si el plan acordado en Londres por el Comité de no intervención se hubiese ejecutado, haría ya muchos meses que las tropas extranjeras habrían sido retiradas del territorio español rebelde, y agrega: «¿Cómo podrá mantenerse la decisión adoptada por el Gobierno francés durante la frontera de los Pirineos? Eso no puede continuar y estoy convencido de que no continuará.»—(Fabra.)

### A MUSSOLINI NO LE GUSTA LA SITUACION ACTUAL DE SUS LEGIONES EN ESPAÑA

PARIS, 15.—Las conversaciones de Roma no han aportado ningún nuevo elemento para problemas que debían ser tema esencial de las entrevistas, como el de España, y que siguen en pie. Tampoco se ha obtenido aclaración alguna sobre las ambiciones de Mussolini.

Los círculos políticos franceses hacen

notar con satisfacción que los ministros británicos mantienen íntegramente la posición adoptada de común acuerdo con los franceses, a su paso por París.

Los informes llegados a la capital francesa sobre las conversaciones de Roma indican que Chamberlain y Halifax mantuvieron la línea de conducta decidida en París, y añaden que Mussolini se abstuvo de pedirle que actuara de árbitros o mediadores entre Francia e Italia. Tampoco formuló reivindicaciones con respecto a Francia, reivindicaciones que, hasta ahora, no han tenido ninguna forma concreta en el plano diplomático.

Por lo que se refiere a España, se dice que Mussolini manifestó su confianza en la victoria de Franco; pero no formuló proposiciones para negociar, por no considerar muy buena su posición actual.—(Fabra.)

### LA ZORRA ASEGURA QUE LAS UVAS ESTAN VERDES

ROMA, 15.—La Prensa fascista hace comentarios sobre las conferencias anglo-italianas, para llevar al convencimiento de sus lectores el que, desde el punto de vista italiano, han constituido un éxito.

Los periódicos de Mussolini olvidan que no hace más de ocho días presentaban el viaje de los hombres de Estado ingleses como un gran acontecimiento, que rebasaba el marco de las relaciones italo-británicas, y constituían un apoyo de los ingleses a las reivindicaciones africanas de Italia.

Hoy, en cambio, dicen que Roma jamás supuso otra cosa que serían, para fijar las posiciones respectivas de Italia e Inglaterra, y esto se ha logrado, e incluso lo demuestran las declaraciones de Chamberlain a la Prensa italiana antes de salir de Roma.

Los periódicos reconocen que lo que en Italia se conoce por problema de las reivindicaciones y cuestión española constituyó el tema principal de la entrevista italo-británica.

El «Messajero» dice, por su parte, que Chamberlain y Halifax conocieron al detalle el punto de vista italiano.—(Fabra.)

DALADIER, ANTE SU PARTIDO

### LOS RADICALES FRANCESES DELATAN OFICIALMENTE LA MALA FE DE MUSSOLINI

PARIS, 15.—El señor Daladier acudió hoy a la reunión del Comité ejecutivo del Partido radical socialista, al que dio cuenta de su gestión política al frente del Gobierno, en orden a la situación interior y exterior de Francia.

Recordó la huelga general de noviembre, y justificó la energía del Gobierno ante los peligros del exterior. Dijo que los días que se aproximan vienen preñados de dificultades y cuidados, ante los cuales el Gobierno tiene el derecho de exigir que toda preocupación política tienda a mantener la integridad de Francia y su imperio mundial. Afirmó que la política del Gobierno es, a la vez que una política de paz, una política de defensa nacional, sin dejar nada abandonado.

Dijo que no aceptará que se ponga en litigio la posición de los intereses de Francia ni por la fuerza ni por la astucia. Hizo un llamamiento a los franceses para trabajar por orden y concordia, y terminó manifestando que sólo al precio de la unidad de los franceses podrá el Gobierno seguir sin titubeos esa política exterior, que quiere sólo salvar la paz y la grandeza de Francia.

Se aprobó por unanimidad, a excepción de un solo voto, un orden del día sobre política interior y exterior del Gobierno. El documento es de gran extensión, y en él el partido insiste en afirmar su apoyo a Daladier en su criterio de no ceder territorios del Imperio francés, bajo ningún pretexto, a Italia.

Se pone de relieve y se comprueba que, a pesar de los compromisos contraídos en el Comité de Londres, Italia no ha dejado en ningún momento, según propias declaraciones, de prestar su apoyo a Franco, con material y soldados, habiéndose instalado en territorio español, tanto en las Baleares como en Marruecos, haciendo correr el más grave peligro a las comunicaciones francesas del Mediterráneo. Con tal motivo pide al Gobierno que examine vigilante la situación creada en dichos actos.

Después de congratularse del estrecho acuerdo existente entre Francia y la Gran Bretaña y dedicar un cálido al presidente de los Estados Unidos, por su adhesión a

la política de paz, libertad y justicia, termina la Ejecutiva del Partido exponiendo su esperanza de que la diplomacia podrá resolver en los próximos tiempos y sin prejuicios las actuales dificultades dentro del Derecho.—(Fabra.)

EN ESTADOS UNIDOS

### Reunión de los representantes judíos de toda la Unión

WASHINGTON, 15.—En una reunión celebrada por los representantes judíos de todos los Estados, para examinar las posibilidades de establecer en Palestina a los refugiados judíos de la Europa central, el señor Abba declaró que los judíos americanos no aceptarían la propuesta de que se compren productos alemanes para facilitar la emigración de los judíos de Alemania, pues ello supondría una prima a la brutalidad alemana. Agregó que no es posible la emigración de seis millones de judíos, porque no hay país que pueda recibir ese contingente, por lo cual deben permanecer en Europa central, y su problema ha de ser resuelto al igual que los de las demás minorías de Europa. Después intervino el ex ministro de Checoslovaquia en Londres, Juan Masaryk, quien declaró que la agitación de los árabes en Palestina la inspira y dirige una potencia extranjera.—(Fabra.)

### SETECIENTOS VEINTICINCO MILLONES DE DOLARES PARA AUXILIOS A LOS PARADOS

WASHINGTON, 15.—La Cámara ha aprobado los créditos por 725 millones de dólares con destino a los parados, disminuyendo en 150 millones la suma total pedida por el presidente Roosevelt para ese fin.—(Fabra.)

## EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA

### El Frente Popular de Madrid expresa su solidaridad con el pueblo de Cataluña

La situación interior e internacional imponen más que nunca el acatamiento absoluto de las directivas del Gobierno

Ayer mañana, en el teatro e la Zarzuela, se celebró un importante acto público, organizado por el Frente Popular de Madrid.

El teatro estuvo adornado con las banderas de casi todos los organismos políticos y sindicales de nuestra capital. Presidió el compañero Mendezona, representante del Partido Comunista, quien expuso con algún detenimiento la situación actual y razonó por qué se acudia a demostrar nuestra solidaridad con Cataluña, que en estos momentos sufre las embestidas del fascismo internacional.

Seguidamente concedió la palabra al compañero Faustino Carbonero, representante de la C. R. T., quien empezó comentando la movilización general decretada por el Gobierno. «Con este acto—dijo—el Frente Popular sale al paso a quienes dicen que el Gobierno, con esas medidas, está quemando el último cartucho de nuestra resistencia. Claro que vivimos momentos de máximo interés y que nuestro deseo sería poder terminar la guerra lo antes posible, pero nadie olvide que debemos supeditar todo al triunfo de la causa republicana.»

Quiénes en estos momentos comercian con las necesidades del pueblo, quiénes se aprovechan de las circunstancias actuales para medrar y para indisponer al pueblo con sus autoridades, a pretexto de las dificultades del orden de los abastecimientos o de otra índole, esos se conciben como colaboradores de Franco, aunque se crean antifascistas, y cometen un crimen contra la República.

Se salvó Madrid y con él la República el 7 de noviembre, cuando el proletariado consciente se lanzó a El Pardo, a la Sierra y a la Casa de Campo para formar el muro de contención que impidió el paso al invasor. Digamos hoy a Cataluña que a España no la puede conquistar nadie, porque los españoles estamos dispuestos a dejarnos morir antes que ceder al empuje del fascismo.

El compañero Carbonero terminó glorificando una frase de Gabriel y Galán relativa a que cuando están bien unidos los pueblos forzosamente se hallan bien gobernados.

(En este momento del acto se advierte la presencia en el local del coronel Casado jefe del Ejército del Centro; del comandante militar de la plaza, general Martínez Cabrera; del coronel Ardiz y del comisario general del Ejército de Tierra, señor Osorio Tafall, a todos los cuales el público acogió con vivas y grandes aplausos.)

Ocupó después la tribuna el compañero José del Río, representante de Unión Republicana.

Sus primeras palabras fueron para glorificar una frase de un gobernante de la República, pronunciada en vísperas del movimiento sedicioso: «Hoy nos lamentamos y sufrimos de unos dolores que no se produjeron a su tiempo. Precisamente

la República fué proclamada sin trastornos ni sangre. Y lo que en abril de 1931 habría sido un acontecimiento inevitable y de salvación, por haberlo contenido y quedar latente en las entrañas del pueblo por la tolerancia y las debilidades de la propia República, se ha convertido años después en este movimiento, provocado exclusivamente por los enemigos de la libertad y de España.»

Comentó después el orador los distintos movimientos de carácter político habidos en nuestro país desde 1930 hasta el de 1934, movimiento éste que no podía triunfar porque lo llevaron a cabo sólo algunos sectores de antifascismo español. La experiencia actual nos demuestra que no ha sido vencida la República gracias a nuestra unión, al Frente Popular, en el cual tienen su representación todos los sectores políticos y sindicales que constituyen el nervio y el pensamiento de la República.

Los trece puntos del Gobierno Negrín han tenido la virtud de reafirmar los postulados de la Constitución de la República. Esos trece puntos no son la ideología de este o aquel partido, sino el símbolo de las aspiraciones de todos los españoles honrados y dignos.

El representante de Unión Republicana terminó su discurso alentando a todos a rendir acatamiento indiscutible al Gobierno, a renunciar a las aspiraciones partidistas y a pensar, sobre todo, en que, después de la victoria, nos quedará aún mucho trabajo, bastante ingrato, con la reconstrucción moral y económica de España.

Por último, ocupó la tribuna nuestro correligionario José López y López, designado por la Agrupación Socialista Madrileña.

He aquí un breve extracto de su discurso:

«Sean mis primeras palabras—empezó diciendo—para recordar que precisamente hoy se cumple el vigésimo aniversario del asesinato de dos figuras excelsas del Socialismo internacional. En efecto, el 15 de enero de 1919 fueron abatidos en ese desdichado país Rosa Luxemburgo y Carlos Liebknecht, que pagaron con sus vidas el delito de haber sido los mejores y más nobles intérpretes de nuestros ideales entre los restantes líderes de la Socialdemocracia. Cumplido ese deber inexcusable, y atendiendo a los requerimientos de quienes han organizado este acto, debo ocuparme principalmente en comentar la situación internacional y las consecuencias que para nosotros ofrece hoy el panorama de Europa.»

Se ha dicho, tal vez con alguna justicia, que la Naturaleza había otorgado la palabra al hombre para que pudiera disfrutar su pensamiento. Si ese axioma pudiera ofrecernos dudas en algunas ocasiones, ciertamente que ninguna cuando se trata de la diplomacia, y concretamente después de esa entrevista de Roma, consecuencia inevitable del desastroso actual. De la reunión de Munich no se ha dicho todavía con exactitud el alcance catastrófico que tuvo para Francia y la Gran Bretaña, aunque a los gobernantes de estos pueblos les haya faltado valor cívico para declarar honestamente cómo habían sido

(Continúa en la página siguiente.)

FACTOR DECISIVO

### INTERVENCION DE LOS ESTADOS UNIDOS

Convient insistir en el examen de la clave señalada en nuestros comentarios de ayer como explicación de las mudanzas que están advirtiéndose en el ambiente internacional. En cuanto puede vaticinarse, no hallamos en vísperas de asistir a hechos decisivos de intervención norteamericana en los conflictos europeos latentes; europeos hoy, pero de inevitable repercusión mundial en un futuro inmediato.

Dos decisiones capitales están estudiándose en Washington: la primera, indicada veladamente hace unos días por el ministro de Hacienda, Henry Morgenthau, es la concesión de créditos para mantener y estimular el intercambio comercial con los países de Sudamérica. La segunda, la derogación de la ley de Neutralidad respecto a China, a la cual se concedería un crédito de importancia excepcional, autorizándose, además, el envío inmediato de doscientos aviones de gran bombardeo. Ambos proyectos tendrán que ser ratificados por el Congreso; pero su simple admisión a examen supone un cambio fundamental en la política exterior de Estados Unidos; significa el propósito de luchar con las armas económicas contra los planes de hegemonía totalitaria y de enfrentarse resultante contra el enemigo hereditario: el Japón.

Las armas económicas son, en la cuantía aplastante en que puede emplearlas Washington, infinitamente más eficaces que los armamentos militares; mejor dicho, éstos dependen enteramente de aquéllas. Podría discutirse si la escuadra o la aviación norteamericanas son capaces de vencer, hoy, a las de Italia, Alemania y Japón. Lo que no admite discusión es que una ofensiva a fondo de Wall Street contra Berlín y Roma puede hundir, en horas, a los dos regímenes totalitarios europeos. Estos disponen, en efecto, de elementos materiales de combate en cierta abundancia; pero están asfixiados, y en trance de agonía en el aspecto económico. Un bloqueo en serio de su Hacienda los colocaría fulminantemente en igual situación que un soldado armado de todas armas y que pasase varios días sin comer.

Medios sobrados tiene Wall Street para emprender la ofensiva y decretar el bloqueo cuando le plazca, sin que hubiera de tener objeciones importantes de Londres o París. Recuerde que Estados Unidos posee actualmente oro por 14.000 millones de dólares; 4.000 millones más que todo el resto del mundo, o sea el 58 por 100 de todo el oro mundial. Y téngase en cuenta que una gran parte de ese oro es dinero fugitivo inglés y francés; dinero que, si no ha ocultado su simpatía, hasta ahora hace poco, por los regímenes fascistas, no disimula tampoco la escasisima confianza que le inspira, no ya la locura agresiva de éstos, sino tampoco la política claudicante que tuvo su culminación en Munich. Erguido sobre el pedestal de ese oro, propio y del capital franco-británico, el Tio Sam puede maniobrar contra el totalitarismo con más terrible eficacia que si bombardease materialmente Roma, Berlín y Tokio. Nunca, hasta ahora, se ha puesto en juego intensivamente esa forma de combate. Hace ya cuatro años que algunos consejeros de la Casa Blanca y altas personalidades financieras recomendaron el uso de la artillería monetaria en la lucha abierta entre dictaduras y democracias. No es ningún secreto que Morgenthau era partidario resultado de esa táctica; pero Roosevelt vacilaba y Cordell Hull defendía a machamartillo la absoluta no intervención en cuestiones europeas. El escándalo de Munich provocó una reacción profundísima. Se comprendió en Washington que Inglaterra y Francia no podían por sí solas hacer frente a la violencia totalitaria. De otra parte, las declaraciones japonesas tendientes a excluir de Asia todo interés no asiático y la campaña nazi contra los judíos han vencido los últimos escrúpulos. Norteamérica, consciente de lo que envuelve la amenaza totalitaria, arroja en el platillo democrático de la balanza el peso de su oro y el anuncio de su probable entrada en liza, con todo su formidable poder. Y, puesto que para esa lucha contra los totalitarios puede contarse también con la U. R. S. S., habrá aún quien dude del resultado de la contienda?

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes. . . . . 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## CRONICA DE GUERRA

### LOS AVANCES DE NUESTRAS TROPAS EN EL FRENTE DE EXTREMADURA

FRENTE DE EXTREMADURA. 15.—(Cronica del enviado especial de Febus.) El fortísimo temporal de lluvias que se deja sentir en este frente andaluz-extremeño impone un pequeño decremento en la impetuosa ofensiva, que vamos a aprovechar para hacer un resumen de lo sucedido desde la salida de nuestro ataque. Causas virtualmente ajenas a la voluntad del informador le han obligado a dejar de relatar hasta hoy episodios llenos de heroísmo y brillantez. Ahora los ofrecemos a los lectores y estamos seguros de que habrán de celebrarlo justamente. Según el registro de libro de notas, relataré cronológicamente:

Día 5.—En las primeras horas de la madrugada, y previa una lectura de la agenda suscrita por el general jefe del Ejército y comisario del mismo dirigida a los jefes y soldados, dió comienzo la ofensiva que tan magníficos resultados nos está proporcionando. Tras una «carga» de triunfo que no se podrá ensalzar lo bastante, rompieron las líneas enemigas, y en avance arrollador se apoderaron del pueblo de Valsequillo y amenazaron seriamente la Granja de San Blas y Fuentovejuna. A la entrada de Valsequillo, cerca del río de Gasolina que los faciosos tenían y que no podían destruir, se leía: «Avenida de la Infantería. Calle del general Quijeto de Liano.» Los 15.000 litros de esencia que había en el surtidor pasaron, con el pueblo, a poder de la República y ellos compensaron a los soldados con la más hermosa impresión que les habían producido sus récords.

Al finalizar la jornada, además de muchos prisioneros, había en nuestro poder una batería completa del 10,5, marca Vickers. Desde el punto inicial de nuestro ataque, habíamos ganado unos 35 kilómetros de profundidad.

Día 6.—El avance comenzó bajo tan buenos auspicios continuó de una manera triunfal. Los enemigos que se resisten son aplastados de forma fulminante por los soldados republicanos, quienes, al verse nuevamente en posesión de terrenos que les son muy queridos, se permiten la menor vacilación. Los escasos vecinos que los traidores han tenido que dejar en el derruido pueblo reciben a los defensores de la independencia patria con delirantes gritos de entusiasmo.

La aviación extranjera intentó galvanizar el desmoralizado espíritu de los faciosos, pero es atacada valerosamente por las tropas españolas, y la ha puesto en fuga.

Una prueba del engaño en que Franco y sus secuaces tienen a sus fuerzas está en que les han hecho creer, según pruebas de evadidos y prisioneros, que se combate a iniciativa suya.

Este segundo día de ataque leal anotamos la conquista de La Granja—otra vez vuelve al amparo leal el pueblocito desvalijado por los extranjeros—Peñón Montenegro, Sierra del Camero, vértice Bajos, Peña Castilla del Camero, vértice Bajos, loma España, loma del Barrero, Los Blázquez, Peñas Blancas, Castillejo, cerro 640 y 650; Sierra Mulva, La Trapería (esta última sólo en parte en nuestro poder). Vamos recogiendo muchísima cantidad de armamento, municiones y ganado.

Día 7.—En el tercer día de ofensiva leal gramos cruzar el río Zájar, conquistamos Paredada de Saucedo. Las fuerzas leales luchan, más que con el enemigo, que está en franca derrota, con las malísimas condiciones del terreno. La aviación extranjera quiere, una y otra vez, revestir ánimos a nuestros soldados, sin lograr sus propósitos.

Cuando pasan las alas negras, los combatientes de la República siguen su constante progreso. Ya hemos ganado la carretera de Granja de Torrehermosa, la Paredada y vamos aproximándonos a la primera de estas posiciones. Por un lado y por otro, enfilamos Monterrubio en la parte derecha del río Zájar; conquistamos Aldea de Cuenca, prisioneros, material de guerra y ganado. También pasa a nosotros parte de la Sierra de Toro, Cerro Machaquito, Sierra de las Cuevas, Sierra y Castillo del Ducado, Sierra Navalagrulla, Cerro Gordo y varias cotas de menos importancia; pero la conquista más destacada está en la de Fuentovejuna. Nuestros soldados ganan así para las tropas leales, no sólo este pueblo de tradición

de su propio dolor. Cuando van heridos a los respectivos hospitales, muestran un humor envidiable. Un soldado, que ya fue herido otra vez, cuando la defensa de Pozoblanco, en marzo de 1937, muestra su cabeza vendada, así como otras heridas que tiene en la cara, y dice:

—Los canallas fascistas quieren darme las todas en la cabeza. Está visto que no quieren que cojee.

Otro, que lleva una herida en el vientre, añade:

—Pues yo tengo que estarles agradecido porque me evitan el comer.

Ganamos algunos kilómetros por el camino viejo de Sevilla y robamos el arroyo del Lobo. Las armas leales se aumentan con seis ametralladoras faciosas, que cayeron en nuestro poder, así como muchos prisioneros. Profundizamos mucho Monterrubio; pero lo más interesante de la jornada es la consolidación de la amplia extensión ya conquistada.

Día 10.—Los traidores, con la ayuda de fuerzas traídas de otros lugares, inician un golpe de mano que es energicamente rechazado por nuestros soldados. Hay una vigorosa reacción por nuestra parte en las cercanías de Peñón de Peñarroya y pasan a nuestro poder Mina de Hierro y Sierra Masegosa.

A la vista de Pozoblanco se libra un combate acérrimo. Los aparatos republicanos presentan lucha a los extranjeros, que huyen. Un aviador leal persigue con su caza a los fugitivos. Dos de los aparatos extranjeros salieron visiblemente tocados de la breve lucha.

El día 11.—A las once de la mañana de este día, venciendo la tenaz resistencia enemiga, conquistaron brillantemente nuestros soldados el vértice Santa Inés y Puerto Castuera. El armamento ya recogido es aumentado con el capturado hoy, que consiste en 1.400 bombas Lafite, 133.000 cartuchos de cañón del 7,6, fusiles ametralladores, varios morteros y 3.000 granadas antiaéreas.

El número de cabezas de ganado recogidas al enemigo alcanza la cifra de catorce mil.—(Febus.)

## PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

### En Extremadura nuestras fuerzas mantienen las posiciones conquistadas

#### En Cataluña se ha efectuado un repliegue al Este de la línea Valls-Tarragona

Parte oficial, radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—FRENTE DE CATALUÑA.—En la jornada de hoy, obedeciendo órdenes del Mando, las fuerzas españolas se han replegado a posiciones previstas al Este de la línea Valls-Tarragona. Nuestros aparatos actuaron con gran precisión, bombardeando y ametrallando eficazmente caravanas y concentraciones.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Han sido rechazados por los soldados españoles costosos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—En la tarde de hoy, un hidroavión extranjero ha bombardeado algunos pueblos próximos a Barcelona, desconociéndose hasta el momento las víctimas y daños ocasionados en estas agresiones.»

## DOS DE MAYO.—El expreso de la seda y El bravucón (caballista).

OLIMPIA.—El secreto de Chang.

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—Piernas de perfil. Varietés: Maripita, Cruz Requena, Reyes Chiberto, Moreno.

De 4 a 8,30 noche

BENAVENTE.—La margarita del batallón. Varietés: Angelita Fernán, Maruja Pelegrina, Graciela, Paqueta Almería.

A las 4 y 6,15 de la tarde

DURRUTI.—Viviendo en la Luna (Margaret Sullivan). Varietés: Pilar Rubí, Milady and Falito, Paco el Americano, con Manolo el de Badajoz.

PROYECCIONES.—El hombre que volvió por su cabeza. Varietés: Carmencita López, Hermelinda de Montesa, Conchita y Pagán.

A las 4,30 y 6,30 de la tarde

RIALTO.—Paris Montecarlo (Henry Garat). Varietés: Mary Carmen, Florita Casado, González, Conchita Muñoz.

DICE "LA VANGUARDIA"

Italia tiene en España intenciones de conquista

BARCELONA, 15.—«La Vanguardia» dice en su artículo de fondo:

«Diversos observadores de la conferencia de Roma han comunicado que el italiano Mussolini, al ir a Halifax al manifestarle que ni aun después de la victoria de Franco abandonarían las tropas italianas el suelo español. Este cinismo brutal aclaró las ideas de la Delegación británica. A pesar de las promesas de que los derechos naturales de poner en libertad a los intereses del Imperio inglés—añadido el comentario—, el señor Chamberlain ha podido apreciar en Roma con respecto a España un verdadero espíritu de conquista. Y esto no puede ser otra cosa que el deseo de modificar el "status quo" del Mediterráneo y poner en peligro la seguridad de Francia y las comunicaciones imperiales inglesas.

Lo evidente es que el resultado negativo de la entrevista de Roma las hace buenas; pero más aún las acredita el énfasis de la Prensa italiana, que habla de las presuntas proezas de sus tropas en nuestro país, como si se tratara de una campaña colonial.

El hecho es que Berlín y Roma miden la importancia estratégica de España para dominar el Mediterráneo, atacar a Francia y apoderarse de todo el norte africano, con el fin de desmontar el sistema colonial francés e inglés en este continente.

Pero el Gobierno de la República ve con absoluta claridad el problema, y de ahí que haya promovido el alzamiento general del país contra los invasores y la habilitación de todos los hombres y todas las mujeres útiles para los fines de resistencia.

Nuestro destino es diáfano. Hemos de salvar a fuerza de sangre la existencia de la Patria.»—(Febus.)

SOCIALISTAS BELGAS

Ratifican su oposición al envío de un representante a Burgos

BRUSELAS, 15.—El Congreso del Partido Socialista ha terminado sus trabajos. Ha aprobado, por 362.289 votos contra 197.657, una resolución reiterando la propuesta del Partido contra el envío de un representante belga a Burgos, aunque estimando que las circunstancias actuales obligan a continuar la participación socialista en el Gobierno.

La resolución añade que el Partido espera del Gobierno que prosiga una acción enérgica en el Comité de no intervención, para que las fuerzas germano-italianas salgan de España.

En vista de los resultados de las deliberaciones del Congreso socialista, el ministro del Partido en la cartera del Interior, Merlot, ha retirado la dimisión de su cargo, que había presentado.—(Fabra.)

BANCO URQUIJO MADRID

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: URQUIJO

DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, 49

APARTADO DE CORREOS NUM. 49

TELEFONO 28555

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

Cosme Martí Rubio

SOBRINO DE

JOSE MARTI PRATS

TEJIDOS

ATOCHA, 8 (antes 4 duplicado)

TELEFONO 71133

COMPRO motores eléctricos, gasolina, aceite pesado.

Maquinaria para talleres, obras construcción. Ocasión. Jorge Behrendt, Apd.º 289.

COMERCIALES JABON LIQUIDO

Telefono 62675.

APARATO DIGESTIVO

El doctor Modesto González Hernández recibe sus enfermos y los del doctor Ramón Yagüe (durante su ausencia) en su domicilio, Claudio Coello, 56, primero, desde las cuatro de la tarde y pidiendo hora. Teléfono 52555.

SELLOS

Para colecciones. Si no es usted coleccionista, venda hoy mismo sus sellos; nunca le valdrán más.

¿Quién le pagará mejor?

FILATELIA LIBRERIA «EL ESTUDIANTE», Pozas, 2. Teléfono 13975 (casi esquina Pez). Visite esta casa en último lugar y se convencerá.

## Farmacias de guardia

Desde las nueve de la mañana, del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Pardiñas, 64; Doña de Mayo, 67; plaza de las Salas, 7; Toledo, 105; Atocha, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 48; Bravo Murillo, 27; ronda de Atocha, 12; plaza de Antón Martín, 44.

EN LA ZARZUELA

## EL FRENTE POPULAR DE MADRID EXPRESA SU SOLIDARIDAD CON CATALUÑA

(Viene de la página anterior.)

burlados por Hitler y los asesores de éste. Para quienes no han comprendido todavía el interés de Chamberlain por acudir a Hitler, conviene recordar que todas las razones del gobernante inglés no eran de índole política. Había muchas de carácter crematístico, capaces de arrastrar hasta las máximas claudicaciones a cuantos se encuentran enredados en las mallas del dinero y de los valores.

Para bastantes políticos y financieros ingleses existía antes de Munich un peligro real y honroso si la ficción potencial bursátil de Alemania se ponía al desnudo y sus valores perdían su cotización hipotética. Si el Gobierno inglés dejaba hundirse en la bancarota la economía del Tercer Reich, ello habría arrastrado consigo inevitablemente una pérdida considerable para los financieros y para el ahorro inglés. Poco antes de la reunión de Munich un gran trust alemán, el I. G. Farben, había obtenido un empréstito extraordinario de otro trust inglés, el de las industrias químicas.

Naturalmente que, aparte de esas razones de carácter económico, para la Gran Bretaña había otra de bastante peso, y en primer término, la de aislar a la Unión de Repúblicas Soviéticas Socialistas en su propio territorio, la de oponerse a su influencia y a su intervención en los asuntos de Europa. Pero esta maniobra ha sido tan burda, tan falta de sentido político, que inmediatamente ha sido denunciada, hasta por los propios reaccionarios franceses, como De Kerillis y «Perrinax», hoy convalidados de que si Francia rompe sus relaciones diplomáticas con Rusia, si cometerá la torpeza de romper el Pacto franco-soviético, estaba condenada a la ruina y a la pérdida de su poderoso imperio colonial.

Para quienes hayan seguido al día la política de Mussolini respecto a España, nada nuevo ha producido la reunión de Munich. No hay por qué ocultar a estas alturas que ya en la precedente de Munich el dictador italiano se mostró igualmente irreductible en cuanto a retirarse de España, porque ha ligado la suerte de su poderío, de su propia existencia como dictador, al resultado de la guerra de invasión que nos hacen él y su aliado Hitler.

Los que hoy se preocupan de mantener la continuación algunas cifras de las fuerzas enviadas por Mussolini a España a raíz de la retirada simbólica de los diez mil italianos que sirvieron para que entrara en vigor el Pacto anglo-italiano, «datos todos ellos conocidos con exactitud por los Gobiernos de Francia y la Gran Bretaña», responsables del mantenimiento del Comité de Londres de no intervención, al que no se atreven a liquidar para prolongar nuestro sufrimiento, nuestra resistencia, aun sabiendo de antemano que no seremos vencidos, que la República no puede serlo, porque, aparte razones de orden histórico, de orden sentimental, de heroísmo y de razón por nuestra parte, están los propios intereses de esos millones, ligados a nuestra suerte respecto al predominio del Mediterráneo.

La situación interna de nuestros frentes y el panorama internacional imponen más que nunca, en los hombres de los Partidos y las Organizaciones, en cuantos se creen revestidos de alguna responsabilidad histórica, un acatamiento ciego al Gobierno no de labios afuera, y la convicción constante de que nuestros Partidos y nuestros Sindicatos no valen absolutamente nada frente a lo que se ventila en las trincheras. Sin propósito de mortificar a nadie, con el pensamiento puesto en nuestra victoria, que nadie piense o se conduzca de modo que revele interés por el triunfo de un grupo que la solución en la Secretaría de este Consejo, acompañando a la misma el documento acreditativo de pertenecer al Cuerpo de Interventores, así como los demás documentos justificativos que acrediten sus méritos y servicios que con carácter especial aleguen.

San Lorenzo de El Escorial, 11 de enero de 1939.—El alcalde, Vicente G. Carrizo.

## ANUNCIO

### Consejo Municipal de San Lorenzo de El Escorial

Para la provisión de la plaza de interventor de Fondos de este Consejo, con carácter interino, vacante por jubilación del que la desempeñaba, se saca a concurso su provisión por término de treinta días, a partir de la fecha de publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial», en cuyo plazo deberán presentarse las oportunas instancias por los que la soliciten en la Secretaría de este Consejo, acompañando a la misma el documento acreditativo de pertenecer al Cuerpo de Interventores, así como los demás documentos justificativos que acrediten sus méritos y servicios que con carácter especial aleguen.

San Lorenzo de El Escorial, 11 de enero de 1939.—El alcalde, Vicente G. Carrizo.

## En su domicilio

un experto radio-técnico repara su aparato de radio; adaptaciones para todas ondas, corriente y voltaje. Compra, venta y cambio de aparatos.

STAR-RADIO MURCIA, 2

Telefono 72844

RADIO SERVICE Reparaciones rápidas, económicas, garantizadas. Compra aparatos. Torrijos, 66, bajo.

COMPRO bicicleta y cine Pathe Baby. TELEFONOS 22339 Y 74811

LAPIDAS Carretera del Este, 41. Telefonos 22442-61070.

CARLOS MOLINERO

COMERCIALES INDUSTRIALES!

Para instalaciones, reformas y saneamiento de huecos de establecimientos, portadas modernas y albañilería en general, dirigirse a «NESTAL», Salud, 14. Tel. 27192.

## C. R. I. M. NUMERO 1

Aviso a los comprendidos en los reemplazos de 1919, 1920 y 1921

Ordenada por la Superioridad la incorporación a filas de los referidos reemplazos, se pone en conocimiento de los individuos comprendidos en los mismos que deberán efectuar su presentación en la calle de Torrijos, número 65, los días que a continuación se detallan:

Reemplazo de 1919.—Día 17, todos los pertenecientes a los distritos de Madrid (Buena Vista, Centro, Congreso, Chamberlino, Hospital, Inclusa, Latina, Palacio y Universidad).

Día 18, los pertenecientes a la provincia de Madrid y procedentes de zona leal y territorio faccioso.

Reemplazo de 1920.—Día 20, los pertenecientes a los distritos de Madrid.

Día 21, los de la provincia de Madrid y procedentes de todas las demás provincias.

Reemplazo de 1919.—Día 25, los pertenecientes a todos los distritos de Madrid.

Día 26, los de la provincia de Madrid y resto de España.

Deberán efectuar la presentación forzosa el día marcado, sancionándose con arreglo al Código de Justicia Militar a los que no la efectúen.

Los que por enfermedad no puedan hacer la presentación personal sustituirán ésta con certificado médico oficial acreditativo de tal extremo.

Deberán traer consigo calzado, manta, plato y cubierto en buen uso.

Madrid, 14 de enero de 1939.—El coronel.

## NECROLOGICA

### ANTONIA MORENO

Ha fallecido en Madrid Antonia Moreno, hermana de nuestro camarada Emilio Moreno, de la Sección de Clero, y madre de nuestras compañeras Bernarda y María Nieves Vázquez Moreno, de la Sección Reparto.

El entierro se efectuará hoy, lunes, a las cinco y cuarto de la tarde, desde el domicilio familiar, Viriato, 3.

Ofrecemos a los mencionados camaradas y a sus familiares el sincero testimonio de nuestro pésame.

## CARTELES

### TEATROS

IDEAL.—5,15: La República del amor y La Pinturera (éxito clamoroso).

A las 5,30

ASCASO.—Vidas cruzadas (de Benavente).

BARRAL.—¡Qué solo me dejás (gracioso).

De madrugada, llámese únicamente al teléfono de Talleres: 48728

## FELIX GARCIA

EL DÉCANO EN LA COMPRA Y VENTA DE ESTILOGRAFICAS

VENDE : COMPRA : CAMBIA : ARREGLA : TALLERES PROPIOS

Cada reparación por un obrero especializado : Plumas de campaña

Siempre las mejores marcas.

PLAZA DE NICOLAS SALMERON, 4, PRAL. (Rinconada). TELEFONO 70247